



2021年12月30日,第34届中国电影金鸡奖在福建厦门举办颁奖礼。当晚,厦门星光熠熠,众多电影人在现场见证金鸡奖各大奖项的诞生。经过一番激烈的角逐,电影《悬崖之上》成最大赢家,荣获三项大奖,张艺谋、张译、赵小丁分别将最佳导演、最佳男主角、最佳摄影收入囊中。而张小斐凭借《你好,李焕英》中李焕英一角的精彩演绎获得最佳女主角奖。

第34届中国电影金鸡奖揭晓

张艺谋 摘得第10个金鸡奖

张译 张小斐分获影帝影后

收获第十个金鸡奖 张艺谋:这个奖送给妈妈

2021年是中国电影金鸡奖的第40年,恰好也是张艺谋从影的第40年。他在闭幕式开始时笑言:“过去这些年,我拿了9次金鸡奖,今年,我又来了。”谁知,他这次又斩获最佳导演奖。

张艺谋在颁奖典礼上分享了获奖感言:“我得了很多奖,还真没惦记过哪个奖,拍了40年电影,得了9个金鸡,前几天采访时说是不是能有个十全十美,这几天还真惦记着。”他回忆起母亲:“我妈妈刚过世不久,《悬崖之上》是我妈妈看我的最后一次片场。十全十美,这个奖是给她。”

获奖之后的群访环节,张艺谋打开了话匣子,和记者们分享了《悬崖之上》拍摄幕后的艰辛。他感慨道:“这个奖沉甸甸的,因为最佳导演奖不好得。”拍摄《悬崖之上》的时候困难重重,

恰好赶上疫情,停拍了很长时间,开拍之后,演员们在冰天雪地一待就是一天,很不容易。

谈及张译和于和伟的角逐,张艺谋坦言,两位演员的表演都很精彩,“看他们俩演戏很过瘾,表演拿捏分寸感很好”。他还分享道,秦海璐把从影以来第一部打戏奉献给《悬崖之上》,在冰天雪地中拍打戏,全身青一块紫一块,回去之后用热水泡了三天都没有消肿。

张艺谋是摄影师出身,初期作品注重造型、色彩,后来慢慢学习当导演。当下,短视频处于风口,做导演门槛很低,但是在张艺谋看来,做一个好导演很难。他真诚地说:“导演功课最难的依然是刻画人物,做演员的一面镜子,为演员服务,这是我从影40年的体会。”

时隔6年再获金鸡奖 张译:要请于和伟吃饭

在当晚的走红毯仪式上,张译、于和伟与张艺谋一起走上红毯,《悬崖之上》双男主此次都获得了金鸡最佳男主提名,二人关系十分融洽,主持人戏称“看看是否会开出双黄蛋”。然而,大奖最终花落张译,于和伟遗憾败北。

在此之前,张译曾两次金鸡提名、一次获奖的经历,分别是第33届金鸡最佳男配角(提名)《攀登者》,第31届金鸡最佳男配角(提名)《追凶者也》,而在2015年,他凭借《亲爱的》将第30届金鸡最佳男配角一举拿下。

时隔6年,张译还记得当年拿到最佳男配角奖的场景,也有很多媒体提问,还有一只蝴蝶落在他的领带上,想到当天可能不会有蝴蝶,他就在衣服上别了一

个蜜蜂的装饰,“没想到还挺幸运”。

10岁那年,张译在电影院看了《红高粱》,过了30年,他终于走上了导演张艺谋的银幕。面对当天的激烈竞争,张译坦言:“我一定不是最好的,但是我真的好爱这部电影,好爱我的职业。”

“这个奖的分量太重了,金鸡40年,我也到不惑之年,几乎是陪着金鸡奖长大,从小金鸡奖对于我而言都是遥不可及的梦,今天这个梦想实现了,还是有点像做梦。”获金鸡奖最佳男主角后接受群访,被问想和竞争对手于和伟说点什么,张译谦虚地表示:“对不起他,我认为他演得比我好,在宣布之前几天我都觉得自己没希望,想选择放弃。我心目中的最佳男演员是和伟哥,真的很遗憾,我会请他吃饭。”



张艺谋



张译



张小斐

获得最佳女主角奖 张小斐: 感谢大胆启用新人的贾玲

在当天的颁奖典礼上,演员张小斐凭借《你好,李焕英》中的李焕英一角,获得最佳女主角奖。

《你好,李焕英》于2021年2月12日上映,是演员贾玲执导的第一部作品。该电影还获得了本届金鸡奖最佳导演处女作的提名,其中饰演中年李焕英的演员刘佳获得最佳女配角提名。

张小斐在电影中饰演青年李焕英,与贾玲、沈腾等演员一起,在2021年的大年初一,为观众们带来了一档印象深刻、有笑有泪的贺岁片。上映10天票房就超过了40亿,并且持续上升,成功突破54亿,成为2021年春节档最亮眼的一匹黑马。

张小斐在获奖致辞中感谢了“大胆启用”自己的导演贾玲:“我从电影学院毕业很久,也没有一个机会能出演真正意义上的银幕女一号。我特别感谢她大胆地启用我。”

除此之外,张小斐参演的电影《我和我的父辈》,也获得了破14亿的不错票房成绩。张小斐获得本届金鸡奖最佳女主角的消息一出,网友们纷纷打趣说:“恭喜咱妈!”一下子让人仿佛又回到了电影中那个真挚又温暖的故事中。

封面新闻记者 曾洁 刘可欣

摘得金鸡奖最佳女配角 朱媛媛: 没想到美梦成真

在第34届中国电影金鸡奖颁奖礼上,演员朱媛媛凭借电影《我的姐姐》中姑妈一角获最佳女配角。

《我的姐姐》是一部在成都取景拍摄的电影,上映之后获得8.6亿元票房,成为现象级爆款,曾经引发观众关于“姐姐”对家庭付出的大讨论,十分具有现实意义。片中,朱媛媛是姑妈也是姐姐,在弟弟夫妇意外去世之后主动承担照顾年幼侄子的重任,温婉、隐忍的形象令人心疼。

获奖之后,朱媛媛在接受采访时激动不已:“特别高兴特别激动,本来觉得拿到提名已经完成了任务,没想到美梦成真。特别幸运碰到了两位新生代的优秀演员易烱千玺、张子枫,跟他们在一起创作丝毫没有障碍,不需要过多的沟通,他们在塑造上特别真诚朴实。”

谈及获奖感受,在《我的姐姐》《送你一朵小红花》中都有精彩表演的朱媛媛,分享了表演经验:

“找到自己真实的感受,你只要按照人物的脉络去塑造角色就好,之后就是顺其自然一气呵成。”

有趣的是,当晚获得6项提名的电影《我的姐姐》剧组踏上红毯,“姐姐”张子枫、“舅舅”肖央、“姑妈”朱媛媛亮相。张子枫坦言有些紧张,但是好在一家人整整齐齐,“舅舅”和“姑妈”都在,非常安心。朱媛媛则笑言不紧张,之前曾经提名过金鸡奖,只不过没有拿到大奖。此外,朱媛媛分享了和年轻演员的合作感受,对张子枫赞不绝口:“他们的敬业、真诚,对人物的把握,完全是一个老演员的状态,特别是子枫。”

此外,演员范伟凭借电影《一秒钟》中范电影一角获最佳男配角,电影《白蛇2:青蛇劫起》获得最佳美术片,电影《九零后》获得最佳纪录/科教片,由导演旦真旺甲执导的电影《随风飘散》获得最佳导演处女作,电影《冰下的鱼》获得最佳中小成本故事片。

封面新闻记者 曾洁